

О концессиях прошлого – в проекции будущего

В Волгоградском государственном университете – еще одна доктора наук больше. ВАК РФ принял решение о выдаче диплома доктора исторических наук Владимиру Викторовичу Булатову, защитившему докторскую диссертацию «Концессионные отношения в СССР» в 2013 году.

О своем исследовании В.В. Булатов рассказывает читателям «Форума».

— Что послужило предпосылкой для выбора темы вашей диссертации?

— Все достаточно просто. Многие вопросы функционирования действующих в период царской России ССР концессий не подвергались широкой огласке. Кроме того, значимость большинства работ по теме концессий сдерживалась либо региональным или отраслевым масштабом исследований, либо тем, что они не освещали ряд весьма важных и принципиальных, на наш взгляд,



В.В. Булатов

моментов. Практически не исследованными оставались такие моменты, как источники формирования капиталов концессионных предприятий и их рентабельность, инвестиции концессионеров в советскую экономику и вывоз ими прибылей, многообразие форм работы иностранного капитала в СССР и влияние этого многообразия на возникновение различных концессий в концессионной статисти-

ке и т.д. В связи с этим мы решили провести исследование, привлекая как опубликованные источники, так и, главным образом, не публиковавшиеся ранее рассекреченные архивные материалы.

— Вы упомянули об опыте Российской империи и Советского Союза в сфере государственно-частного партнерства. А какую роль концессии играли в эти периоды времени?

— К примеру, в Российской Империи удалось построить довольно протяженную железнодорожную сеть, для строительства которой концессионеры смогли мобилизовать огромные капиталы. Нельзя не отметить, что в СССР концессионная политика и практика имели огромное внешнеполитическое значение. Так, концессии, сданные японским фирмам на Дальнем Востоке СССР, сыграли заметную роль в предотвращении вторжения японских войск на советскую территорию в период Великой Отечественной войны. Концессии, сданные норвежцам в районе Белого моря, позволили нам разрешить проблему зверобойного промысла в северном регионе и разрешить спор о принадлежности беломорских вод. С экономической точки зрения, концессии самым

положительным образом воздействовали на развитие отдельных новых производств и даже отраслей в Советском Союзе. Стоит заметить, что в истории нашей страны существовали и довольно необычные, особые концессионные договоры.

— Особые договоры? Могли бы вы привести пример?

— Конечно. Одним из концессионных предприятий являлась популярная в свое время в Советском Союзе киностудия «Межрабпомфильм», созданная на основе ликвидированного предприятия «Межрабпом-Русь». Сегодня, благодаря развитым технологиям, в Интернете можно найти некоторые работы этой кинорганизации: фрагмент из драмы «Его призыв» (1925 г.), фантастические фильмы «Гибель сенсации» (1935 г.) и знаменитую «Аэлиту» (1924 г.), мульфильм «Будем зорки» (1927 г.) и многие другие. После прекращения деятельности студии «Межрабпомфильм» в режиме концессии на ее базе была создана известнейшая в нашей стране «Киностудия детских и юношеских фильмов имени М. Горького».

— Вы ссылаетесь на конкретные исторические факты, подтверждающие важность ГЧП. А насколько

ко применимы к современности результаты ваших исследований?

— В последние годы правительство неоднократно обращалось к вопросу о развитии государственно-частного партнерства в нашей стране. В 2005 году, к примеру, был принят федеральный закон о концессионных соглашениях. К сожалению, на сегодняшний день он почти не работает, и, наверное, одной из причин можно назвать недостаточную информированность об опыте сотрудничества государства и частных предпринимателей в Российской империи и Советском Союзе. Лиши опираясь на опыт предыдущих поколений, можно наладить продуктивную реализацию ГЧП в современной России и избежать возможных ошибок и просчетов.

— Делитесь ли вы своими наработками со студентами?

— Разумеется. К примеру, только что я провел лекцию, которая была посвящена железнодорожным концессиям. Результаты исследования также изложены в ряде научных статей и монографий, основные положения диссертации освещались в докладах на научных конференциях.

Виктория Рындина,
Анастасия Лабурец